Basi di Dati
Esercitazione
Algebra Relazionale e SQL

Tanti autori diversi ©
22 novembre 2018



Esercizi

Fornitori (CodiceFornitore, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CodiceProdotto, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (Fornitore, Prodotto, Costo)
con vincoli di integrita referenziale
fra Prodotto e la chiave di Prodotti
fra Fornitore e la chiave di Fornitori

Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con meno di
2000 €.

Trovare i nomi dei fornitori che distribuiscono prodotti IBM (IBM ¢ la
marca di un prodotto).

Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due fornitori.

Trovare i codici dei fornitori che distribuiscono tutti i prodotti.

Trovare i nomi dei fornitori che forniscono tutti i prodotti IBM
presenti nel catalogo.



Le Relazioni

Nome CodiceFornitore | Indirizzo Citta

Ladroni 001 Via Ostiense = Roma Fornitori
Risparmietti 002 Viale Marconi Roma

Teloporto 010 Via Roma Milano

Fornitore Prodotto Costo

001 0002 € 3.200

001 0003 € 2.200 Catalogo
002 0001 € 1.900

002 0002 € 2.500

002 0003 € 1.800

010 0001 € 2.200

010 0003 € 2.000
CodiceProdotto Nome Marca  Modello

0001 Notebook IBM 390 x Prodotti
0002 Desktop IBM 510

0003 Desktop ACER 730



Esercizio 1

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

1. Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con
meno di 2000 €.



Esercizio 1

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

1. Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con
meno di 2000 €.

prOJNome, Marca, Modello

(sel. ... < 2000 (Prodotti MMp_p
Catalogo))



Le Relazioni

(Prodotti M p_p Catalogo)

Modello Marca Nome CodiceProdotto

390 x IBM Notebook 0001

510 IBM Desktop 0002

730 ACER Desktop 0003
Modello Marca Nome CP Fornitore Prodotto Costo
510 IBM Desktop 0002 | 001 0002 € 3.200
730 ACER Desktop 0003 |001 0003 € 2.200
390 x IBM Notebook 0001 |002 0001 € 1.900
510 IBM Desktop 0002 | 002 0002 € 2.500
730 ACER Desktop 0003 | 002 0003 € 1.800
390 x IBM Notebook 0001 |010 0001 € 2.200
730 ACER Desktop 0003 |[010 0003 € 2.000




sel. <o < 2000 (Prodotti Mpp Catalogo)

Le Relazioni

70N

Modello Marca Nome CP Fornitore Prodotto Costo
510 BVt Desktop— 0002001 0002 €37200—
736 —ACER—Desktop—0003—66+% 6663 €2-266—
390 x IBM Notebook 0001 |002 0001 € 1.900
510 BVt Desktop—0002—T002 0002 €2-5660—
730 ACER Desktop 0003 | 002 0003 € 1.800
3803 A= MNetebeelk—0001—048 566+ &2 200

I JyJu

—AGER—DBeskiep—006063—

-6+6——6603—€2-000—




Le Relazioni

projNome, Marca, Modello
(sel. cto < 2000 (Prodotti M, Catalogo))

510 BV

t 00p?2 €3
756 —ACER—Besktop—0663—0¢ 563 £5-pBe—
390 x IBM Notebook 0q01 |0d2 00p1 € 1.p00
510 1B Pesktiop—0q02— 0?2 00p?2 €-2-500—
730 ACER  Desktop 0003 |0d2 00p3 € 1.800
396 1BM——Netebook—odo+— -0l 0op1 €2-000—
730 6ER—DBesitop—0d0o3—-01l0 0663 €2-poo—




Esercizio 1

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

1. Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con meno
di 2000 €.

proJNome, Marca, Modello

(Prodotti Mcpp sel. .., < 2000 (Catalogo))

Nome Marca Modello

Notebook IBM 390 x

Desktop ACER 730



Esercizio 1

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

1. Trovare Nome, Marca e Modello dei prodotti acquistabili con meno
di 2000 €.

prOJNome, Marca, Modello

(sel . .io < 2000 (Prodotti X ,., Catalogo))

Ora in SQL



Esercizio 2

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

2.Trovare i nomi dei fornitori che distribuiscono prodotti IBM (IBM
e la marca di un prodotto).



Esercizio 2

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

2.Trovare i nomi dei fornitori che distribuiscono prodotti IBM (IBM
e la marca di un prodotto).

prOj Nome (

sel _ay ( (Fornitori ., Catalogo)

Marca

Plp=cp (PXOJcp ymarca (Prodotti)) )



Le Relazioni

(FornitorilX .y Catalogo)

Nome CodiceFornitore Indirizzo Citta

Ladroni 001 Via Ostense = Roma

Risparmietti 002 Viale Marconi Roma

Teloporto 010 Via Roma Milano

Indirizzo Fornitore Prodotto

Ladroni 001 Via Ostiense Roma | 001 0002 € 3.200
Ladroni 001 Via Ostiense Roma | 001 0003 € 2.200
Risparmiet. 002  Viale Marconi Roma | 002 0001 € 1.900
Risparmiet. 002  Viale Marconi Roma | 002 0002 € 2.500
Risparmiet. 002  Viale Marconi Roma | 002 0003 € 1.800
Teloporto 010  Via Roma Milano | 010 0001 € 2.200
Teloporto 010  Via Roma Milano | 010 0003 € 2.000




Le Relazioni

((FornitoriM pr Catalogo) Pp_cp (PXOJcp marca (Prodotti))

Modello Marca Nome CodiceProdotto

390 x IBM Notebook 0001

510 IBM Desktop 0002

730 ACER Desktop 0003

Fornitore Prodotto Costo Modello Marca

Ladroni 001 . Roma | 001 0002 € 3.200 510 IBM .. 0002
Ladroni 001 . Roma | 001 0003 € 2.200 730 ACER .. 0003
Risparmiet. 002 .. Roma | 002 0001 € 1.900 390 x IBM ... 0001
Risparmiet. 002 .. Roma | 002 0002 € 2.500 510 IBM ... 0002
Risparmiet. 002 .. Roma | 002 0003 € 1.800 730 ACER ... 0003
Teloporto 010 . Milano | 010 0001 € 2.200 390 x IBM .. 0001
Teloporto 010 . Milano | 010 0003 € 2.000 730 ACER .. 0003




sel

Marca

((FornitoriMpr Catalogo) MXp_cp (PXrOJcp marca (Prodotti))

‘IBM’

Le Relazioni

Citta Fornitore Prodotto Costo Modello Marca

Ladroni 001 Roma | 001 0002 € 3.200 | 510 IBM ... 0002

Caaroni vjou RO | 001 ooos—€27200— 73 0—RCER 663

Risparmiet. 002 Roma | 002 0001 € 1.900 390 x IBM ... 0001

Risparmiet. 002 Roma | 002 0002 € 2.500 510 IBM ... 0002
_R.epa,m',e.t_gga IDF-V-"Y- W aTale] Q002 . . 1T 720 ACER [aTaTalket

Teloporto 010 Milano | 010 0001 € 2.200 390 x IBM .. 0001
~TetopoTto oo Mitarro-—-616 8663 E2-006——736 ACER——0803——




Le Relazioni

projNome (GMarca =‘IBM’
((FornitoriM pr Catalogo) Mp_cp (PXOJcp marca (Prodotti)))

Citta Fornitore Prodotto Costo Modello Marca

Ladroni oq1 ) Rgma | Op1 002 € 3.R00 500 IBM ! 0402
T o R Opt 0q05———€-2-pOO— T ho——APER— 0063

Risparmiet. 02 | Rdma | op2 odo1 €1po0 |3pox IHM | odoz

Risparmiet. 02 | Rdma | 0p2 0do2 €200 |5)o IHM | odo2
Riopeseaiet—old——~—Rdma | 0b2 0dos £ 1800 | 7k abER adoz

Telopoto 010 | Milano | of0 odo1 €2po0 | 3pox LY | odoz
~TetopoTtT——0r{o——{—Mifaro-6}r0 8403 E 2 pee— 7t #BER——6483——




Esercizio 2

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

2. Trovare i nomi dei fornitori che distribuiscono prodotti IBM (IBM e la
marca di un prodotto).

pl'Oj Nome (

sely. ... =1pw ( (Fornitoril .y Catalogo)

Marc

Dlp—cp (PXOJcp Marca (Prodotti)) )



Esercizio 2

select *
from prodotti P, catalogo C, fornitori F

where P.CP = C.P and F.CF = C.F;

Output pane

Data Output Explain Messages History

CodiceProdotto Nome Marca Modello Fornitore Prodotto Costo Nome CodiceFornitore Indirizzo Citta

oid text text  text oid oid real text oid text text
1 2 Desktop IBM 510 1 2 3200 Ladrol Via Ost Roma
- 3 Desktop ACER 790 1 3 2200 Ladrol Via Ost Roma
3 1 Notebook IBM 330 X 2 1 190@ Rispa 2 Viale M Roma
4 2 Desktop IBM 510 2 2 2500 Rispa?l Viale M Roma
5 3 Desktop ACER 790 2 3 1800 Rispa?l Viale M Roma
6 1 Notebook IBM 390 X 10 1 2200 Telop 1@ Via Rom Mila
7 3 Desktop ACER 790 10 3 2000 Telop 1@ Via Rom Mila

Esercitazione Basi di Dati Algebra Relazionale e SQL 18



Esercizio 2

select *

from prodotti P, catalogo C, fornitori F
where P.CP = C.P and C.F = F.CF

and P.marca ='IRM’;

'Output pane

Data Output Explain Messages  History

CodiceProdotto Nome Marca Modello Fornitore Prodotto Costo Nome CodiceFornitore Indirizzo Citta

oid text text  text oid oid real text oid text text
1 2 Desktop IEM 510 1 2 3200 Ladrol Via Ost Roma
2 1 Notebook IBM 390 X 2 1 190@ Rispa? Viale M Roma
3 2 Desktop IEM 510 2 2 2500 Rispa?l Viale M Roma
4 1 Notebook IEM 3% X 10 1 2200 Telop 10 Via Rom Mila
19
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Esercizio 2

select distinct fornitori.nome

from prodotti, catalogo, fornitori

where CP = P and F = CF and marca ='IBM’;

L
'Output pane
Data Output Explain Messages  History

Nome
text

1 Ladroni
2 Risparmietti

3 Teloporto

Esercitazione Basi di Dati Algebra Relazionale e SQL 20



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

proj, ( sel

F <> F(

Catalogo M,_p py.x(Catalogo))

Px’ _x indica una ridenominazione in cui ciascun attributo A
viene cambiato in A’



Catalogo Mp_p
px x (Catalogo)

Le Relazioni

Fornitore Prodotto Fornitore’ Prodotto’

001 0002 € 3.200 | 001 0002 € 3.200
002 0002 € 2.500 | 001 0002 € 3.200
001 0003 € 2.200 | 001 0003 € 2.200
002 0003 € 1.800 | 001 0003 € 2.200
010 0003 € 2.000 | 001 0003 € 2.200
002 0001 € 1.900 | 002 0001 € 1.900
010 0001 € 2.200 | 002 0001 € 1.900
002 0002 € 2.500 | 002 0002 € 2.500
001 0002 € 3.200 | 002 0002 € 2.500
002 0003 € 1.800 | 002 0003 € 1.800
001 0003 € 2.200 | 002 0003 € 1.800
010 0003 € 2.000 | 002 0003 € 1.800
010 0001 € 2.200 | 010 0001 € 2.200
002 0001 € 1.900 | 010 0001 € 2.200
010 0003 € 2.000 | 010 0003 € 2.000
001 0003 € 2.200 | 010 0003 € 2.000
002 0003 € 1.800 | 010 0003 € 2.000




selp ., ¢ (
Catalogo MXp_p
px . x (Catalogo))

Le Relazioni

Fornitore Prodotto Costo Fornitore’ Prodotto’ Costo’
00t oo 2—C"37200— 001 oo 2—C37200—
002 0002 € 2.500 | 001 0002 € 3.200
06+ 8663 B o e e e aaa
002 0003 € 1.800 | 001 0003 € 2.200
010 0003 € 2.000 | 001 0003 € 2.200

e e e s TATA R A A e S A KA TA R B S Bn e 1A TS

010 0001 € 2.200 | 002 0001 € 1.900
662 6662 e tt——-E22566—
001 0002 € 3.200 | 002 0002 € 2.500

O e O O e A e O e 1200

001 0003 € 2.200 | 002 0003 € 1.800
010 0003 € 2.000 | 002 0003 € 1.800
010 0001 £2200 1010 0001 £2200
002 0001 € 1.900 | 010 0001 € 2.200
0+6 8663 &2-666—64+———8883—2-566—
001 0003 € 2.200 | 010 0003 € 2.000
002 0003 € 1.800 | 010 0003 € 2.000




Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

proj, ( sel

F<>F’(

Catalogo M,_p py.x(Catalogo))

CodiceProdotto
0001
0002
0003

Px’ _x indica una ridenominazione in cui ciascun attributo A
viene cambiato in A’



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

Variante con aggregazione:

proj Catalogo.P (o NUM F>=2 (agg P;
Count (F) ->NUM F (Catalogo)))



Esercizio 3

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

3. Trovare i codici dei prodotti che sono forniti da almeno due
fornitori.

proj, ( sel. _, . (

Catalogo M,_p py.x(Catalogo))



select *

from catalogo cl,

where cl.P

Esercitazione Basi di Dati

Data Output

0 e N b W N e

P e e T S~ T S
N O wm A W N = O

c2.P;

'Output pane

Fornitore Prodotto Costo

oid

NN NN NN R R e e e

e e e e
® ® ® O 9 ©

Explain | Messages

oid real

3200
3200
2200
2200
2200
1900
1900
2500
2500
1800
1800
1800
2200
2200
2000
2000
2000

~N

W W W W W W NN R W W W N

Algebra Relazionale e SQL

Fornitore Prodotto Costo

oid
2
1
10
2
1
10
2
2
1
10
2
1
10
2
10
2
1

History

oid

2

2
3
3
3
1
1
2
2
3
3
3
1
1
3
3
3

catalogo c2

real

2500
3200
2000
1800
2200
2200
1900
2500
3200
2000
1800
2200
2200
1900
2000
1800
2200

Esercizio 3
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select *
from catalogo cl,
where cl.p
cl.f <> c2.1f;

Esercitazione Basi di Dati

>Output pane
i

C2.p

Data Output Explain

LT =T - - B I < I ¥ N I

—
(=]

Fornitore Prodotto Costo

oid

1

NN N

1@
1@

oid

]

W W = W W NN W W

Algebra Relazionale e SQL

catalogo c2

Messages

real

3200
2200
2200
1900
2500
1800
1800
2200
2000
2000

Fornitore Prodotto Costo

oid
2
10
2
10

=N N

History

oid

M

W W = W W NN W W

real

2500
2000
1800
2200
3200
2000
2200
1900
1800

2200

Esercizio 3
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Esercitazione Basi di Dati

select distinct cl.P
from catalogo cl,

where cl.P
cl.F <> c2.F;

c2.P

—Output pane

Data Output Ex

Prodotto
oid

1 2

2 1

3 3

Algebra Relazionale e SQL

catalogo c2

Esercizio 3

30



Esercizio 3

Soluzione con aggregazione e having

select distinct C.P
from Catalogo C
group by C.P

having count (*) > 1;



Esercizio 4

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

4.Trovare i codici dei fornitori che distribuiscono tutti i prodotti
presenti nel catalogo.

Nota bene, assumiamo che il catalogo contenga tutti i
fornitori e prodotti di interesse



Esercizio 4

Nome CodiceFornitore | Indirizzo Citta
Ladroni 001 Via Ostense = Roma
Risparmietti 002 Viale Marconi Roma
Teloporto 010 Via Roma Milano
Fornitore Prodotto Costo
001 0002 € 3.200
001 0003 € 2.200
002 0001 € 1.900
002 0002 € 2.500
002 0003 € 1.800
010 0001 € 2.200
010 0003 € 2.000
CodiceProdotto Nome Marca Modello
0001 Notebook IBM 390 x
0002 Desktop IBM 510

0003 Desktop ACER 730



Esercizio 4

4. Trovare i codici dei fornitori che distribuiscono tutti i prodotti
presenti nel catalogo.

projz(Catalogo) -
proj:( (projr(Catalogo) ™ proj,(Catalogo))
- proj ; p(Catalogo) ))



Le Relazioni

projr(Catalogo) - Fornitori che non forniscono
tutti i prodotti

Fornitore Prodotto Costo

001 odo2 € 31200
001 0do3 € 4200
002 odo1 € 14900
002 0do2 € 4500
002 0do3 € 11800
010 odo1 € 4200
010 0do3 € 2000

=

001

002
010

Fornitori che

non forniscono
tutti i prodotti



projz(Catalogo) ™ proj,(Catalogo)

Tutte le coppie Fornitore/Prodotto

Prodotto

0001
0002
0003

001
002
010

=

Le Relazioni

Prodotto Fornitore

0001 001
0002 002
0003 010
0001 002
0002 010
0003 001
0001 010
0002 001
0003 002




Le Relazioni

proj.(Catalogo) ™ proj,(Catalogo) - proj . ,(Catalogo)

Tutte le coppie Fornitore/Prodotto — Fornitore/Prodotto

Prodotto Fornitore

0001 001
0002 00Z
- CCC2 0-+6
0002 010
Q002 001
L8052 00+

0002 001
0003 001
0001 002
0002 002
0003 002
0001 010
0003 010

=

Le forniture
Mmancate



Le Relazioni

proj:( (projr(Catalogo) ™ proj,(Catalogo))

— proj y p(Catalogo) ))
Fornitori che non forniscono tutti i prodotti

Prodotto Fornitore

0001 001
U002 00Z
- CCCZ 046
866+ 862
0002 010
L0023 001
880 46
L6802 08
S e82

=)

001
010




Le Relazioni

projr(Catalogo) - Fornitori che non forniscono
tutti i prodotti

Fornitore Prodotto Costo

001 odo2 € 31200
001 0do3 € 4200
002 odo1 € 14900
002 0do2 € 4500
002 0do3 € 11800
010 odo1 € 4200
010 0do3 € 2000

=

oo

002

001
010




Esercizio 4

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

4. Trovare i codici dei fornitori che distribuiscono tutti i prodotti
presenti nel catalogo.

proj.(Catalogo) -

proj.((proj,(Catalogo) ™ proj,(Catalogo))
— proj ; p(Catalogo) ))



Esercizio 4

projp(Catalogo) - mancate forniture

select distinct F

from Catalogo

Output pane

Data Output Explain

Fornitore

oid
1 1
2 2

3 10



projz(Catalogo) ™ proj,(Catalogo)

Tutte le coppie Fornitore/Prodotto

Prodotto

0001
0002
0003

001
002
010

=

Esercizio 4

Prodotto Fornitore

0001 001
0002 002
0003 010
0001 002
0002 010
0003 001
0001 010
0002 001
0003 002




Esercizio 4

proj;(Catalogo) X proj;(Catalogo) - proj ; ;(Catalogo)

Tutte le coppie Fornitore/Prodotto — Fornitore/Prodotto

Prodotto Fornitore

0001 001
0002 00Z
- CCC2 0-+6
0002 010
Q002 001
L8052 00+

0002 001
0003 001
0001 002
0002 002
0003 002
0001 010
0003 010

=

Le forniture
Mancate



Esercizio 4

create view forniture mancate as

select cl.F, c2.P

from Catalogo cl, Catalogo c2
except

select F, P

from Catalogo;

Output pane

Data OQutput Explain Mes:

Fornitore Prodotto
oid oid

1 1 1
2 10 2




Esercizio 4

projp(Catalogo) - Forniture Mancate

select F

select distinct F except |
from forniture mancate

from catalogo

Output pane

Data OQutput Explain Output pane

Data Output Explain Mes:

Fornitore
oid _ Fornitore Prodotto
. T oid oid
, > 1 1 1
> 10 2

3 10



Soluzione con la doppia nidificazione con not exist

select codicefornitore
from fornitori £
where not exists (
select *
from prodotti p
where not exists (
select *
from catalogo
where prodotto=p.codiceprodotto
and fornitore=f.codicefornitore

)



Esercizio 5

Esercitazione Basi di Dati 47
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Esercizio 5

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

5. Trovare i nomi dei fornitori che forniscono tutti i prodotti
IBM presenti nel catalogo.

La soluzione é identica a quella della interrogazione 4, con,
al posto della relazione Catalogo la vista catalogoIlBM :

CatalogoIBM := proj, .

selMarca=' IBM’ (Catalogo X P=CP
Prodotti))



Esercizio 5

5. Trovare i nomi dei fornitori che forniscono tutti i prodotti IBM
presenti nel catalogo.

La soluzione é identica a quella della interrogazione 4,
con, al posto della relazione Catalogo la vista catalogoIBM :

CatalogoIBM := proj, (

sel ey (Catalogo X Prodotti))

Marca= P=CP



Esercizio 5

Soluzione con viste ed EXCEPT (1)

create view forniture mancate IBM as
select Cl1.P, C2.F
from
Catalogo C1,
Catalogo C2,
Prodotti P

where

Cl.Pp = P.CP

and P.Marca = 'IBM'
except

select C.P, C.F
from Catalogo C;



Esercizio 5

Soluzione con viste ed EXCEPT (2)

select F.Nome
from
Catalogo C,
Fornitori F .
rodotti p
where C.F = F.é%
except
select F.Nome
from

forniture mancate IBM FM,
Fornitori F
where FM.F = F.CE;



Soluzione con la doppia nidificazione con not exist

select codicefornitore
from fornitori £
where not exists (
select *
from prodotti p
where marca = 'IBM'
and not exists (
select *
from catalogo
where prodotto=p.codiceprodotto
and fornitore=f.codicefornitore

)



Esercizio 6

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

6. Trovare tutte le coppie di prodotti dell’ IBM per cui
esiste un solo fornitore da cui i due prodotti possono
essere acquistati insieme. Trovare per ogni coppia anche il
codice del relativo fornitore.



Esercizio 6

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

CatalogoIBM :=

pProj; p(sely,, .-’ 1aw (Catalogo Py, Prodotti))
CatalogolIBM’' := py . x (CatalogoIBM)
PC := proj; y (CatalogoIBM) -

Projc.p,c.r(selc rocr v
(CatalogoIBM MXMcp_cp CatalogoIBM'))

PC := py.x(PC)
PXOJjpc o pcr.p,pc.r (S€lpc pspcr.p (PC Ppcp_pcF PC") |



Esercizio 6

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)

create view forniture ibm as

select cl.fornitore, cl.prodotto as prodottol,
cZ2.prodotto as prodotto?Z

from catalogo cl, catalogo c2, prodotti pl, prodotti p2
where cl.fornitore = cZ2.fornitore and
cl.prodotto>c2.prodotto

and cl.prodotto = pl.codiceprodotto

and cZ.prodotto = pZ2.codiceprodotto

and pl.marca='IBM'and pZ.marca="'IBM’'

select prodottol, prodottoZ
from forniture ibmgroup by prodottol, prodotto?2
having count (*)=1



Esercizio /

7. Trovare il codice e il nome del prodotto che e
venduto al prezzo massimo (mostrando anche il
costo).

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio /

7. Trovare il codice e il nome del prodotto che e
venduto al prezzo massimo (mostrando anche il
costo).

prog CP,Nome, CostoMax

(proj P,CostoMax

(Sel Costo >= CostoMax

(Catalogo x agg max(Costo) > CostoMax
(Catalogo))) P ;- ¢p (Prodotti))



Esercizio 8

8. Trovare per ogni prodotto il costo minimo a cui
viene venduto (mostrando codice del prodotto e
costo).

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio 8

8. Trovare per ogni prodotto il costo minimo a cui
viene venduto (mostrando codice del prodotto e
costo).

proj Catalogo.P,minCosto

(agg P;min(Costo) 2> minCosto (Catalogo))



Esercizio 8

8. Trovare per ogni prodotto il costo minimo a cui
viene venduto (mostrando codice del prodotto e
costo).

select C.P, min(C.Costo) as "Costo Minimo”
from Catalogo C
group by C.P;



Esercizio 9

9. Trovare per ogni prodotto, il fornitore che lo vende
a costo piu alto, mostrando il nome del prodotto, il
nome del fornitore e il costo stesso.

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio 9

9. Trovare per ogni prodotto, il fornitore che lo vende
a costo piu alto, mostrando il nome del prodotto, il
nome del fornitore e il costo stesso.

create view prodotti costi massimi as
select

C.P, max(C.Costo) as "Costo Massimo”
from Catalogo C
group by C.P;



select P.Nome as "Nome prodotto",
F.Nome as "Nome fornitore",
C.Costo

from
Catalogo C,
prodotti costi massimi CM,
Fornitori F,
Prodotti P

where
C.P = CM.P
and F.CF = C.F
and P.CP = C.P

and C.Costo = CM."Costo Massimo";

Esercizio 9



Esercizio 10

10. Trovare quali prodotti del fornitore “Ladroni” sono
venduti anche dal fornitore “Risparmietti”, ma a un
prezzo piu basso. Riportare il codice dei prodotti.

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio 10

10. Trovare quali prodotti del fornitore “Ladroni” sono
venduti anche dal fornitore “Risparmietti”, ma a un
prezzo piu basso. Riportare il codice dei prodotti.

LADRONI = ren LADRONI (proj Catalogo.P, Catalogo.Costo (sel
Fornitori.Nome = 'Ladroni' (Catalogo P Catalogo.F =
Fornitori.CF (Fornitori))))

RISPARMIETTI = ren RISPARMIETTI (proj Catalogo.P,
Catalogo.Costo (sel Fornitori.Nome = 'Risparmietti'
(Catalogo X Catalogo.F = Fornitori.CF (Fornitori))))

proj LADRONI.P (sel RISPARMIETTI.Costo < LADRONI.Costo
(LADRONTI P LADRONI.P = RISPARMIETTI.P (RISPARMIETTI)))



Esercizio 10

10. Trovare quali prodotti del fornitore “Ladroni” sono
venduti anche dal fornitore “Risparmietti”, ma a un
prezzo piu basso. Riportare il codice dei prodotti.

select Cl1.P
from
Catalogo C1, Catalogo C2,
Fornitori F1l, Fornitori F2
where Cl1.F = F1.CF
and C2.F = F2.CF
and F1l.Nome = 'Ladroni’
and F2.Nome = 'Risparmietti’
and C1.P = C2.P
and Cl.Costo > C2.Costo;



Esercizio 11

11. Trovare il codice e il nome dei fornitori che
vendono Notebook oppure Desktop.

Fornitori (CF, Nome, Indirizzo, Citta)
Prodotti (CP, Nome, Marca, Modello)
Catalogo (F, P, Costo)



Esercizio 11

11. Trovare il codice e il nome dei fornitori che
vendono Notebook oppure Desktop.

proj Fornitori.Nome, Catalogo.F ((sel Nome='Notebook' V
Nome='Desktop' (Catalogo X Catalogo.P = Prodotti.CP
(Prodotti))) X Catalogo.F = Fornitori.CF (Fornitori))



Esercizio 11

11. Trovare il codice e il nome dei fornitori che
vendono Notebook oppure Desktop.

select distinct F.CF, F.Nome
from
Fornitori F,
Catalogo C,
Prodotti P
where C.F = F.CF
and C.P = P.CP
and
(P.Nome = 'Notebook' or
P.Nome = 'Desktop'));



